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ГЕЛЬМІНТОЗИ У ДІТЕЙ 

 

Гельмінтози є однією з найпоширеніших паразитарних інфекцій. Згідно зі статичними 

даними, майже кожна людина щонайменше один раз інфікувалася паразитичними 

червами.  

Гельмінти — черви, що паразитують 

в організмі тварин і людей, у процесі 

еволюції ідеально пристосувалися 

до своєї екологічної ніші. Характерною 

особливістю гельмінтів є складний 

індивідуальний розвиток у життєвому 

циклі, інколи з кількома проміжними 

стадіями. Організм, в якому гельмінти 

розвиваються до статевозрілої стадії, є 

його кінцевим хазяїном.  

 

Здебільшого гельмінтози поширені серед дітей. Причинами інфікування є анатомо-

фізіологічні особливості травної системи дітей та підлітків, нехтування правилами 

особистої гігієни, вживання продуктів, заражених яйцями гельмінтів. Серед додаткових 

чинників ризику зараження виокремлюють також низький соціальний та економічний 

рівень сім’ї, систематичне відвідування організованих колективів (садочки, школи), 

проживання у гуртожитках тощо. 

В Україні широко розповсюджені 30 видів гельмінтів і найпростіших. Найбільш 

поширеними глисними інвазіями є ентеробіоз (гострики) та аскаридоз. Батьки, які 

припускають наявність глистів у своїх дітей, скаржаться, зазвичай, на скрегіт зубів у 

нічний час (бруксизм) та зниження апетиту, окрім солодких продуктів. Бруксизм у 

багатьох випадках є хибним сигналом: це означає, що у певної частини дітей наявність 

глистів не супроводжується скреготом зубів, і, навпаки, скрегіт зубів ще не означає, що 

малюк має паразитарну інфекцію. А от зниження апетиту, періодичні болі в животі, 

нудота, кашель, блідість шкірних покривів, наявність висипів на шкірі, епізоди підйому 

температури тіла до 37,0-37,5оС можуть бути ознаками аскаридозу. Головними скаргами 

при інвазії гостриками є свербіж періанальної ділянки (здебільшого у нічний час), 

непокійний сон, надмірне капризування дитини. 

Негативний вплив гельмінтів на організм дитини важко переоцінити. Пошкоджувальна 

дія паразитів реалізується за багатьма механізмами та уражує різні системи та органи 
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дитини. Механічні пошкодження внаслідок дії гельмінтів стосуються в першу чергу 

ураження шлунково-кишкового тракту. Крім того, патологічна дія гельмінтів на організм 

полягає також і в конкуренції за поживні речовини (білки, вітаміни, мікроелементи), що 

призводить до відставання у фізичному, розумовому і психічному розвитку дитини. 

Міграція гельмінтів та їх личинок у життєво важливі тканини й органи порушує їх функцію 

або навіть виключає її. Ще одним із яскраво виражених впливів, який притаманний усім 

гельмінтам та найпростішим, є пригнічення імунної відповіді 

Клінічні прояви гельмінтозів є неспецифічними та характеризується наявністю 

таких проявів, як: 

 диспептичний синдром (нудота, блювання, метеоризм, зниження апетиту, 

слюнотеча) 

 больовий синдром (біль в животі, суглобах, головний біль) 

 астеновегетативний синдром (хронічна втома, безсоння, дратівливість) 

 субфебрильна температура 

 анемія 

 кишкова непрохідність 

 судоми 

 бронхообструкція 

 алергічний шкірний висип. 

Діагностика гельмінтозів проводиться на основі клініко-анамнестичних та лабораторних 

даних. Оцінка клінічної картини має здійснюватися з урахуванням того, що навіть тривале 

паразитування може не супроводжуватися вираженими клінічними проявами. Кожному 

виду гельмінтозу притаманний свій набір клінічних проявів, проте під час діагностичного 

пошуку слід брати до уваги ранні діагностичні критерії. 

Для встановлення остаточного 

діагнозу обов’язковим є проведення 

лабораторних та інструментальних 

методів дослідження. Лабораторна 

діагностика гельмінтозів полягає 

у проведенні аналізу калу 

на наявність яєць гельмінтів і 

найпростіших (5 днів щоденно, 

поспіль), полімеразна ланцюгова 

реакція калу на визначення 

лямбліозу, імуноферментний аналіз 

та рівень загального імуноглобуліну (Ig)-E для виявлення токсокарозу та тканинних 

паразитів. 

Терапія гельмінтозів має бути комплексною, передбачати не лише знищення паразитів, 

але й усунення наслідків їх життєдіяльності (анемія, алергічні прояви та ін). Лікування 

представлене трьома принципами: дотримання гігієни, вживання антигельмінтних 

продуктів та медикаментозне лікування. 


